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evang. kormánybiztos ki-
suldeíese mmÍí»í

Hz uj kormány prot. kormánybiztost küldött 
ki, aki az evangélikusok egyházi és iskoiai ügyeit 
is hivatva volna képviselni. Ennek a fontos tiszt­
nek a betöltésénél a kormánybiztos személyéi e 
nézüe legalább az evangélikusokat is meg kel­
lett volttá kérdezni, ami azonban sajnos nem töt -
tént meg. De ha ez a mulasztás nem is forogna 
fenn, akkor sem elégedhetnénk meg azzal, hogy 
egy re}, kormánybiztos intézze az euang. ügye­
ket is. Az euang. egyház ügyei sokkal komplikál­
tabbak, mini sok más egyházé. Különösen három 
dolog teszi komplikálttá: a nemzetiségi kérdés, a 
rendezetlen nagyon!, illetve alapítványi viszonyai,
és az ev. íheol. fakultás ügye.

Az euang. egyházban a nemzetiségek vari­
nak túlsúlyban.

(lz egyháznak 1.306384*) hívője közül 451.708 
a tótok, 41V.020 a magyarok, 410.663 a németek 
és 26.093 a vendek (es más nemzetiségűek) sza­
ma, vagyis a nem magyar anyanyelvűek össze­
sen 889364-en vannak. A németek többnyire a 
déli és nyugati határszéli megyékben laknak, ki­
elégítésük fontos és sürgős, mert azután mar 
érdekeik inkább a magyar euang. egyházhoz 
kapcsolják őket, mint az osztrákokhoz. Az euang. 
kormánybiztosnak, hogy uelük, személyesen tár­
gyalhasson németül kell tudnia. Úgyszintén tótul is.

A tótok nagyrészt egy tömegben laknak b- 
szak-Magyarországon, főleg bipló, Árva, íuroez, 
Zólyom, Bars, Nyílra és Trenesén megyékben s 
ezekben a népesség abszolút többségét kepezik. 
Az eddigi hibás egyházpolitika az uolt, nogy kü­
lönböző egyházkerületekbe osztották fel okét,

nehogy ualcmihépen túlsúlyra uergődjenek. így 
került Árva és Liptó a tiszai egyházkerülethez, 
mely másik végén Brassót is felöleli. íuróez, 
Zólyom a banyai, Trenesén, Nyílra, Bars pedig 
a dunáninneni egyházkerülethez csatoltattak. lót 
nyelvüket még az egyházi közigazgatásban sem 
használhatták, nem úgy mint egykor 1610 körül, 
a zsolnai zsinat idejében, midőn minden nem­
zetiség számára külön felügyelőket, inspek­
torokat választottak. Érthető, hogy ezzel a hely­
zettel és beosztással, mely egyházilag teljesen 
szétforgácsolta ónét s tót öntudatuk kifejlődését 
akadályozta (ugu hogy most szabad prédáivá let­
tek a cseh agiiációnak), nem voltak megelé­
gedve. Az uj követeléseik, melyeket a háború 
növesztett naggyá, velük szemben is egészen 
más eljárást tesznek szükségessé, mint az eddigi 
uoli. Elkerülhetetlennek tartjuk a tót püspökség 
felállítását, melybe legalább is a fentemliteü me­
gyék sorozdndók be. Másrészt azonban a tót li­
turgia .rendezésével az eddigi cseh liturgikus 
nyelvet ki lehetne küszöbölni s a tói öntudatot a 
cseh rovására erősíteni.

Ez az ügy tehát sürgős rendezésre vár. Ha 
a tulok igényeit kielégítjük, azután már könnyen 
rámutathatunk, hogy a magyar evangélikusokkal 
kapcsolatban jobban fentaríhatják vallásukat mint 
a hath. Csehországon belül.

Hasonló a helyzetük a Vas- és 2ala megyei, 
muravidék! vendeknek, akiket viszont az osztrák 
szlouenek és a horvatok csalogatnak magukhoz 
cie — mint személyes tapasztalatból tudom — 
éppen eu. egyházi viszonyaiknál fogna inkább 
maradnak velünk, ha szerény kívánságaikat tel­
jesítjük. Összes számuk közel 109.000 (több mint 
a mennyit a statisztikai évkönyv feltüntet).

II
Az evang. egyháznak a nemzetiségi kérdés 

rendezésén kivü! a vagyoni helyzete is sürgős
) tűit) népszámlálás alapján.
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orvoslást vár. Az emmg. egyháztól az idők folya­
mán legtöbb ingó és ingatlan vagyont elvet a 
bécsi és a hath, önkényuralom, holol! azok nem­
csal; egyházi, h ,nem főleg kulturális célokat szol­
gáltak. Több iskoláról, így nevezetesen ez eper­
jesi kollégiumról mór volt alkalmam ezt kimutat­
ni egyházi és napilapjainkban. Egész falvakat, 
nagybirtokokat és szőlőket a Hegyalján vesztet­
tünk így el, melyeket nagylelkű patronusok ado­
mányai és az evangélikusok szorgalma hozott 
össze. Az elveit jóval; aztán többé már nem köz­
célokat szolgáltak, hanem egy részüh, igy a to­
kaji szőlők az uralkodóház tulajdonába, mások 
meg a kain. tanulmányi alapba mentek át. A most 
folyamatban lévő általános birtokrendezés alkal­
mából az evangélikusok méltán fellephetnek igé­
nyeikkel, miután az elvett javak értéke kimutat­
hatóan több mint 100 millió koronára rúg.

Az evangélikusok iskola-ügye különben is 
megérdemli az állam nagyobb mérvű támogatá­
sát, mert az evangélikusoknak sikerűit majdnem 
legjobban leküzdeni az analfabetizmust. Az 1910-ihi 
népszámlálás alapján az evangélikusok M 28 ,„-a 
tud írni és olvasni. (1900-ban 69'7 <,-] Hsak az
izraeliták múljak jelül 74'VI " -al (1900-ban 70 3 1 .j 
De az izraeliták is csak városokban; a megyék­
ben az evangélikusok vannak, első helyen. Es 
1900 óta is az evangélikusok gyorsabb tempóban 
haladnak előre, mint az izraeliták, avagy a refor­
mátusok. (A reformátusoknál irni-oivasni tudott 
1900-ban ö4'2 1910-ben 68'5 ).

Meg kell még jegyeznünk, hogy a tót me­
gyékben. pl. Ny it rabén az evangélikusok között 
is több az analfabéta, mint másutt, ami nagyreszt 
szintén a magyar evang. egyház soviniszta poli­
tikájára vezethető vissza, hogy ott nem átütött tót 
iskolákat. Egyébként bátran mondhatjuk, hogy az 
evangélikusok hoztak eddig legnagyobb áldoza­
tokat, hogy iskola-ügyüket színvonalon '.árthas­
sák. Méltán elvárják, hogy az állam egyrészt na­
gyobb mértékben támogassa őket, mint eddig, 
másrészt pedig egyszerűen visszaadja nékik el­
rabolt kulturális és egyházi alapítványaikat.

Az evang. kormánybiztos másik főfeladaia 
lenne tehát egyházunk és iskoláink ebbeii igé­
nyeinek érvényt szerezni.

111.

Egy újabb fontos feladata volna az evang. 
kormány biztosnak, egyházunknak a rég sürgetett 
theol. fakultást kieszközölni és szervezni. A re­
formátusok ezen a nehézségen már régen túl 
vannak, őket az állam már kielégítette, de minket 
nem. Ennélfogva nékünk inkább van kormány- 
biztosra szükségünk, mint a reformátusoknak.

Miután most azok az akadályok, amelyek 
ezt az ügyet eddig hátráltatták, nagyrészt meg­

szűntek, reméljük, hogy az mihamarabb meg fog 
valósulni és pedig a budapesti egyetembe szer­
vesen bekapcsolt fakultás felállításává!. A ll. 
pontban említett elvesztett javak visszadásával 
főleg az evang. fakultás felállítása alkalmából 
kárpótolhatná az állam az evangélikusokat.

Mivel továbbá ma az egész közoktatásügyünk 
gyökeres reformon megy át, az uj theol. fakul­
tás szervezetében, tantervében mindjárt érvénye­
síteni kellene az uj szempontokat, a fejlődő élet 
követelményeit.

A jelzett és még sok egyéb teendők múlha­
tatlanul szükségessé teszik, hegy egy erélyes 
kezű kormánybiztos vegye kezébe azok keresz­
tülvitelét, nehogy a jó alkalmat az általános nem­
zeti felbuzdulást elszalasztva azok ismét hosszú 
időre lekerüljenek a napirendről. Az uj kormány 
és a megújuló evang. egyház közöt! harmonikus 
együttműködést kell biztosítani, addig is még az 
1848. XX. törvénycikk végrehajtása után az állam 
és egyház szétválasztására kerülhet a sor.

Dr. Ohül Béla

Videant consutes. . . .

A római e Iu almit s ág.
(A Me. fernere újbóli életbe léptetése).

A forradalom az egyházak és az állam kö­
zötti viszonyt meglazította, sói valószínűleg meg 
is szünteti.

A rugót ezen cselekedetre a róm. hath, egy­
ház adta meg, mely mindig az állam fölé akart 
kerekedni s a középkori állapotok- visszaállítását 
célzó rendeletéivel és törvényeivel az egyházak 
közti uiszálykodást nagyban előmozdította.

Úgy látszik, hogy az állam és az egyház 
között még most meglevő kapcsolatot is szét 
akarja szakítani s vak elfogultságával le igyek­
szik dönteni a végi rend fenálló oszlopait, hogy 
a roskadó boltozatok őket is, de talán másokat 
is porrá zúzzanak.

Erre vall a „Déli Hírlap“ nuu. 19-i és az 
„Alkotmány“ 2U-i számának hire az „Egyházi 
Közlöny“ ériesitése alapján, mely szerint a ró­
mai szentszék döntése folytán a Prouida elveszti 
érvényét s a Ne temere rendelkezései újra ha­
tályba lépnek, illetve a vegyes házasság csak 
akkor érvényes ha a Dodex juris canonici 1997. 
cánonja szerint köttetett, vagyis a plébános és 
két tanú előtt.

Meg kei! állapítanunk, hogy a római szent­
szék ezen legújabb döntése, a róm. hath, és a 
protestánsok között újból viszályt idéz elő, s az 
egyház ősi, eredeti álláspontját sem fedi.
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Az ősheresztyén egyház a római joggal 
megegyezőiig azt vallotta a házasság érvényes­
ségére nézve, hogy: consensus fáéit nuptias.

A házasságkötés azonban nem más mint 
jogügylet, mely következményekkel jár, melyek­
ből jogok és kötelezettségek származnak, miket 
csak akkor lehet megállapítani, ha a házasság 
bizonyítható, ezért az egyház később célszerű­
ségi szempontból a házasság kötéséhez a nyil­
vánosságot követelte, ami abban nyilatkozol meg, 
hogy nála vagy a politikai hatóságnál a kötést 
bejelentették s azután a házas jelek a templom­
ba mentek szövetségükre Isten áldását kérni, mi­
kor a pap megáldotta őket, de nem kötötte egy­
be nem eopulálta és a megáldás is csak a jelek
kívánságára történt.

Azóta ettől az ősi dogmától eltért a tridenti 
zsinaton, majd a Ne terrierében s rövid változta­
tás után most újra a reakciós álláspontra 
helyezkedik.

Az evangélikus egyház mindig az őskeresz- 
tyén elvet (consensus jacit nuptias) vallotta a há­
zasság kötésére vonatkozólag s a formát csak 
célszerűség! szempontból kívánta, különbséget 
nem téve, hogy a kijelentés állami vagy egyházi 
hatóság, élőit történik, bölcsen belátva, hogy a 
házasságot, mint a társadalom alapját az állam 
és nem az egyház van hivatva szabályozni. -3c- 
létla egyházunk, hogy a házasság aidésosságo 
részeseire és a társadalomra nem attól függ, 
hogy templomban a pap jelenti-e ki; vagy a po­
litikai hatóság, miszerint a házasság megköttetett, 
hanem függ a jelek lelki megértésétől, a felfogás
és érzés nemességétől.

A rom. kath. egyház fanatikus uakhiíenek
megjelelő középkorics rendelkezéseivel, mind 
jobban tágítja azt az űrt. mely közötte és a pro­
testánsok és a köztársaság közt tátong.

rizí az űrt nem lehet egyszerre áthidalni az
egyházi vagyonnak az ország javára való fei- 
ajánlásáual, a múltaknak bűneit nem tehet egy 
ténnyel jóvátenni, mert a felszabadult népmilliók 
erélyes tényekkel fogják kiábrándítani a kiváltsá­
gos római eguházat a középkori eszmekörből.

Alkotmányunk változása folytán a király fel­
ségjogai uisszaszáiltak a nemzetre, illetve annak 
mostani kormányára, ki ezek alapján gyakorol­
hatja az egyházak körüli jogoaat is.

A Magyar Népköztársaság tettekké, nyerte
meg a nemzet bizalmát, vaskézzel hárított el min­
den akadályt, mely az ország egységet meg-

bonilmUajoInáért ^ jelenlegi kormányt, hogy
a romai szentszék jövőbeli sérelmes rendelke­
zései esetében gyakorolja a tus piacetit vagyis 
akadályozza meg a sérelmes papai ,mezked.se 
kihirdetését, hogy ne léphessenek azok eleibe.

Gyakorolja ezt a jogot, akadályozza meg az 
egyházai: közötti viszálykodás szitását, akadályoz­
za meg a jezsuita szellemmel bélelt pápai hata- 
1;>m garázdálkodását.

Tegye meg ezt, ha őszintén szivén viseli a 
kormány a felekezeti békességet s ha igazán 
szereti ez a csapások és viszontagságok között 
kiizködő, de emelt fővel a szebb jövő felé tekintő 
nemzetei! . . . . £». H. B.

Széljegyzetek.
Ui világ felé. Egymásra torlódó esemé­

nyek, mozgóképszeriien feltűnő személyek, hirte­
len jött átalakulások. . . . Alig tudunk mást mon­
dani az utolsó hetek kétségtelenül történelmi nap­
jairól. Letűnt egy korszak, átalakult gyökerestől 
a mi államunk, beuégződötí az áldozatokkal tel­
jes világháború. Nem jöhetett csendesen, nyugod­
tan ez az idő, olyan sok eredményt hozott. Forra­
dalom volt. Nem volt azért vérontás, nem volt 
füstölgő pusztulás, hanem fenséges és komoly, 
mint a Magyarország intelligenciájának, érettsé­
gének sorsdöntő megnyilatkozása. Megalakult a 
Nemzeti Tanács, kezébe került a hatalom, követ­
kezett a radikális népkormány, függetlenség, sza­
badság, a magyar szent korona szimbolikus erek­
lyévé lett, lerakta alapjait a népköztársaság, ni 
csak regisztráljuk most a tényeket, az iíéletmon- 
dás ideje még nem jött el. A szabadságért vá­
gyó nemzet törekvéseit megértjük, s géniuszéval 
együtt lázadozott a mi lelkünk is. Hiszen a mi 
egyházunk testvére volt a magyarságnak, vele 
szenvedett, vérzett és pusztult. Mi tudjuk jói, mi 
a nyílt és titkos elnyomás, mellőzés, a múlt di­
csőségén való merengés. Együtt érzünk most is 
e sokat próbák és most is vérző, jobb sorsra 
méltó nemzettel és élet munkánkat ajánljuk jel neki 
egy szebb, boldogabb jövendőért. Nem páríos- 
hodunh, nem is szabad ilyet tennünk, eggyé kell 
most lennünk, hiszen ez most a supr-ema iex, 
mely jelenünket és jövőnket irányítja.

Nem lehet tehát most haboznunk és kunk- 
tátorkodnunk, mindezt eleget csináltuk eddig, s 
a szomorú eredmény az volt, hogy teljesen el­
vesztettünk minden kezdeményezést és másoknál 
kellett a mi talajunkba való eszmék virágzását 
szemlélnünk. Körülöttünk uj világok bontakoznak 
ki, nekünk csak egu kell: megújulás.

A hatalom után. Más kezekbe 
litikai hatalom s szomorúan érdekes, 
jekeznek az árnyékába kerülni azok, 
g egész más rendszernek voltak az 
iy g jelszó: menekülni és menteni. A 
1 felajánlja magát, a kapitalisták a

került a 
mennyire 
akik ed- 
oszlopai. 
laHfundi- 
ratíihalis
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pattba menekülnek. i legrikitóbb azonoan a klé­
rus állásfoglalása. Csak a felső régiókról szósoh. 
Akik röviddel ezelőtt dinasztikus rajongók uollak, 
most köztársaságiak. Úgy iitiuözlik az uj n ;p fel­
kelését, mintha nekik világítana. Kézdörssölgetue. 
alázatos mosollyal mennek a hatalom elé, fel­
ajánljak magukat, összeharácsolt javaikat, min­
dent, mindet, csak azért, hogy ők a magas pol­
con, a megszokott kényelemben sütkérezhesse­
nek. Undorító ez a fetkinálkozás és farizeizmus. 
Mi is közeledünk az uj éra légköréhez, melynek, 
eszményi céljai és mi feledésbe merült ideálja­
ink nagyon közeli rokonok, sói testűével;. Köze­
ledjek is egyházunk, sőt hasson oda. hogy a va­
lódi demokratikus evők győzzenek, mert akkor 
krisztusi elvek győznek, de azért mégis kérjük : 
ne azok vezessék oda egyházunkat, akik a letűnt 
rendszer érdekeltjei. Ha eddig meggyőződése 
ellenére a hatalom után kullogott egyházunk, most 
mar ne tegye, hanem a becsületes meggyőződés 
és nyílt őszir.tesség vezesse.

A Paoi Tanács. H nagy zűrzavarban egy 
kétségtelenül nagyszerű cselekedet a rom. hath, 
papság mozgalma. Alig lehet nekünk — szabad­
sághoz szokott embereknek elgondolnunk, mi­
csoda hatalmas cselekedet uoit ez. fl tekintély 
önfeledt szolgálatára nevelt sereg tudatára éb­
redt erkölcsi egyéniségének és akaratát nyilvá­
nította. Szépen cselekedte ezt. Olyan programme! 
adott, melynek komoly megvalósítása lehetetlen 
a keresztyén egyházak együttműködése nélkül. . . 
„Azt tudjuk, hogyha az uj világba az evangélium 
kovászából annyi bele nem kerül, amennyit csak 
beleadhatunk, akkor a magyar kereszténység 
véglegesen elveszti nemcsak materiális létfeltéte­
leit, hanem minden szellemi kapcsolatát is az uj 
világ emberével szemben“...............Amikor egy ré­
gi világ összeomlik, nem esünk kétségbe, hanem 
határozott lépéssel átmegyünk az újvilágba, ahol 
ott hell lennünk a gyúródeszkánál, amelyen az uj 
világ tésztáját száz szakács dolgozza s ebbe a 
tésztába az evangélium kovászát adnunk: a hitet 
és erkölcsöt.*' Bizony ezek szép jakon hangok, 
csak a kezek valódiságára vagyunk kiváncsiak. 
Ez — ha az evangéliumi jelzők és gondolatok 
komolyak nem vihető az át kos Codex juris 
Canonici testvér viszályt szító paragrafusain ke­
resztül. Mi a program szomszédságában az erről 
szóló döntési olvastuk a hivatalos lapjukban. Cél­
zatosan tették egymás mellé ? Testvérimre szitá­
sában evangélium, hit és erkölcs nem lehet, ezt 
gondoljak meg. Ha ezt félredobják, akkor valósul 
a programmm, meri mi is ezt munkáljuk, de ha 
ezzel vértezik magukat, akkor mi önvédelemből 
s a keresztyén életfelfogás diadaláért elfogadjuk 
a kihívást és küzdünk az uj világban megerősö-

döit fegyverekkel. Kinek lesz ebből h .szua? A 
keresztyénségnek semmiesetre. Gondolják meg 
ezt, s az eddigi bátorsággal haladjanak tovább a 
purifikálás utján. Megértő testvériséggel s fézusi 
türelemmel valóban a keresztyénség ügyet fog­
ják szolgálni. Ezt akarják ? Mutassák meg.

Mi történik a szoniszédbsn ? Cl refor­
mátus testvéreknél is nagy a mozgolódás. Ha­
talmas rejormteruek és eszmék keilnek szárnyra. 
Tanács van ült v. ás nagy dolgokat akar. A re­
formatio in capiie eí nembris újból aktuálissá 
kezd válni. Rendezés alá akarják venni az egy­
ház és állam, az egyházi tisztviselők viszonyát s 
az egész egyházi életei. A nőknek aktív és pasz- 
sziu választójogot követelnek. Érdekesnek és fon­
tosnak tartjuk azt a kívánságot is, hogy „szűnjék 
meg az u. n. renc/c.s és más nevezetű lelkészek 
között a különbség! Tanítson minden lelkész hit­
tant, végezzen lelkipásztor! munkát az u. n. „ka- 
techela“. Az alsó papság és hierarchia gondo­
lata pusztuljon ki Hát ott is kell ilyen
hang? Mi azt hittük, hogy csak nálunk fordulhat 
elő, hogy a hierarchia fokán a „hitoktató -bút 
„fóespei ességig“ emelkedett érdemdús férfiú egy 
egyházi gyűlésen kiáltozza a vall ást anárok felé, 
hogy „se nem tanárok, se nem papok", hanem 
körülbelül —- semmik. Meddig lehet még a pro­
testantizmus berkeiben az ilyen hierarchikus ki­
növéseket tűrni ? Íme ilyenek — kevés kivétellel 
az u. n. primus inter pares-eh. Úgy látszik, hogy 
az uj idők fényénél sok kisöprésre váró szeme­
tet kezdünk észrevenni. Eddig nem láttuk? Avagy 
csak nern mertük ? Akkor nem is voltunk pro­
testánsok.

Beelesia semper reform ári debeí.
Mi reánk vonatkozik ez, nekünk kell állandóan 
reformálódni. rl jelek szerint a hullámok a mi 
csendes vizeinkre is átcsaptak. Ürülünk neki, 
meri legalább megmozdulnak a pusztulást, fel­
oszlást, enyészetet láthatatlanná tevő sima felüle­
tek. Rengeteg tétlenség, kötelesség mulasztás ter­
heli a legtöbb vezető lelkiismeretét. Le kell tűn­
niük azoknak, akik csalt azon kvalifikáció alap­
ján kerültek a kormányrúd mellé, hogy „kevés 
bölcsesség kormányozza a világot* . Pusztulás a 
perifériákon, mert nem „bírjuk*' a szórványt el­
látni, feloszlás e nagy gyülekezetekben, mert 
„sok“ <a munka. Persze arra jut idő, hogy a bank­
ban napibiztosok legyünk. Csak imádságot mon­
dunk délután a híveknek, mert a kaszinó 
kártyaasztala és dohányzója is vár. Üresek 
más helyen a templomok, mert az esperes vagy 
nem esperes lelkészek elidegenítették a temp­
lomtól a gyülekezetei. Sok az erkölcsi defektus, 
ami nálunk végtelen kárt okoz, mert mi nem is-
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merjüU a pap templomi és magán élete között a 
különbséget. Iskoláink idegen szellemet áraszta­
nak, nem az evangélikus öntudat emelésére gon­
dolunk, theologiáink se abban látják céljukat, 
hogy jó lelkipásztorokat képezzenek a gyüleke­
zeteknek. Tovább lehetne mennünk a hibák, u 
mulasztások, a bűnök felsorolásában, de nem te­
lik kedvünk a pellengére állításban. Sajnos, e 
miatt egyházunk is szenvedne. Kérdést kiáltunk 
azonban a lelkiismevetek jelé: püspökök, espe­
resek, lelkipásztorok hol vagytok? Nem látjátok 
a pénzváltók, az üzérkedők asztalait, nem hall­
játok az elégedetlenség moraját? Nem látjátok a 
nemesebb lelkek elfordulusát? Mért nem csele- 
keztek? Tatán ti is olyanok vagytok, s hiányzik 
a reformáló fellépésiekhez az erkölcsi bátorság i 
Nem akarjuk ezt hinni s éppen azért kérue-kérünk. 
cselekedjetek! A morajlás nő, a pusztulás leijed 
s a hanyatlás kétségbeejtő. Ne várjátok, hogy a 
forradalmi láz nálunk is elfogja a lelkeket, nem 
forradalom, de fenségesen komoly reformáció 
illő mihozzánk. Cselekedjetek, tegyetek pásztorok, 
legyetek őrállők.

BEFELE T.
ííapí püspök pásztovlevele. Kapi Béla 

Dunántúl eu. püspöke hosszabb pásztorlevelei 
intézett kerületének lelkészeihez, tanáraihoz es 
tanítóihoz, amelyben hazánk történelmi nagy át­
alakulásával foglalkozik s kéri az egyhazak es 
iskolák vezetőit, hogy az ui alakulás alkalmáuai 
munkálkodjanak a magyar népköztársaság javára. 
Sajnáljuk, hogy ezidö szerint lopunk .ere nem 
engedi meg az egész pásztoriéul ! közlését, azért 
csupán azokat a vészeket közöljük, amelyek az 
átalakulást tekintve útmutatást tartalmazna t.

Egyházunk sohasem volt politizáló egyház. 
Most se tartotta hivatásának a jormngo alaku­
lásba való beavatkozást. A döntésre egyeaul hi­
vatott nemzet határozott s mi bizalommal ko-. 
szöntjük azt az egyházunk szellemének megfelelő 
uj alakulási, mely emberhecsülo es munkaerő 
értékesítő demokratizmust ígér. Egyhazunk eddigi 
politikája a politizálás nélküli kötelesseg.e jesites
Lit Ez. tesszük ezután is azon meggyőződés m 
uezettetve, hogy nem az államforma, hanem a u - 
2etók és a nemzet gondolkodása és ele iránya 
biztosítják a fejlődést s a boldog jövendőt

Nemzetünk minden külső es belső úgy 
magyar népkormány és a Nemzett Tanacsmt^u 
A hazainduló nagy katonatomegek szállítása e 
helyezése a lakosság ruházása, élelmezése, j 
ang,gg=r=M.is-. . be.só nyugatom helyreulh-

tás a és biztosítása, a világháború nemzetközi vo­
nathozásainak rendezése, a béketárgyalások elő­
készítése és igazságos alapeioekre fektetése 
elképzelhetetlen követeléseket éiiií a kormány elé. 
Egész jövendőnkre kiható nagy feladatainak csak 
akkor felelhet meg, ha a haza minden fiát maga 
mögött tudja s mindenki teljes erejével és tudá­
sával odaadóan támogatja. Tudom, hegy a kor­
mány összetétele, progratumjának esetleg varrtaid 
alakulása sokak lelkében aggodalmakat ébresz­
tenek. Mégis kérue-kérek mindenkit: óm aiakuí- 
jon ez az aggodalom vigyázassa, de ne legyen 
bizalmatlansággá. Régi politikai pártállását fe­
lejtve. anélkül, hogy belemerülnénk a politika 
egyházi hivatalunknak egy általába vt nem kívána­
tos forgatagába, álljon mindenki a kormány mellé 
és segítse azt a kibontakozás nehéz munkájában. 
a cselekvések ideje van. Hallgasson el hát a 
meddő kritika, némuljon el a panasz es sirán­
kozás 1 Bízzunk azokban, kik óriási felelősséggé, 
intézik nemzetünk ügyeit és higyjük, akarjuk hmm, 
hogy ők semmi mást nem akarnak, hanem a ret­
tenetes helyzetből kibontakozást, az ország bé­
kéjét a jövendő biztosítását! Támogassuk a 
kormányt munkánkkal, segítsük a hatóságokat, a 
Nemzeti Tanácsot!

Segítsünk visszaállítani a törvény es felsobb- 
ség tiszteletét, nehogy belső jegyelmezetlenseg 
pusztítsa el mindazt, amit a világháború sza­
munkra még meghagyott, Hz átalakulás időszaka, 
katonáink visszatérése, a régi renu jeíbomíasa 
bőséges alkalmat nyújtanak a bűnös emberi 
szenvedélyek felébresztésére. Bosszuallas reo- 
laS pusztítás, durva erőszak fogta el soriak lemet. 
Ezekkel szemben ne csak a hatóságot támogas­
suk, hanem minden védelemre szoruló ember­
társunkat s mutassunk reá, hogy a ki Istent, em­
beri lelkiismeretet és törvényt ismerve puszat, 
rombol, rabol, aki a kormány rendemezesed 
odaadó, becsületes hűséggel nem teljesít, es. 
közönyösen visszahúzódik s tétlenül szem.en az 
események forgatagát, az a haza ehensege s -a
nemzet jövendőjének sírásója.

Sok vidéken a vallási üldözés réme is ’• ele­
meké fejét. Ezen veszedelemmel szemben is el­
vesszük fel híveink lelkiismeretét. Csendesítsük 
el a lázongó kedélyeket, intsünk Ítélkezés es el­
fogultság nélkül való krisztusi szeretetre. Erősítsük 
a gondjainkra bízottak lelkében az onjegyelme- 
zést a máSvallásuak életének es javainak tiszte­
ltét nehogy a forradalmi hangulatban meggon­
dolatlanul elvetett izzó csóva pusztító tuztengm . -
merítse az egész országot. ,

Bizalommal kérem mindnyájukat, gonuc,in­
nak e nehéz időben különös szeretettel euang. 
anyaszentegyházunhra. Hagy hűséggel es odaa-
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dóssal álljanak a vezetésükre bízott gyülekezet 
és iskola mellett. Egyházunk kezdettől jogua tel­
jesen demokratikus alapra helyezkedett s elejétől 
focua bírja és megadja mindazon emberi jogokat, 
melyeket az államéletre vonatkozólag a nagy át­
alakulás mint eredményeket hoz magáual. Egy­
házunkban minden jog alulról, a gyülekezetből 
ered, a gyülekezet pedig a joggal felruházott hi- 
uek osszesége. Intézményeinkben ugyancsak ez 
a szellem jut kifejezésre. Anyanyeluét mindenki 
szabadon használhatja s az anyanyelu eme érué- 
nyesülési joga immár a népiskolákra is bizto­
sítva van.“

Euang. Papi Tenáes. Múlt heti számunk­
ban mar megemlítettük, hogy ilyen is alakult. 
Első érdemleges ülését nou. 26-an tartotta meg 
Simkó Gyula inagiódi lelkész korelnök vezetése 
mellett. Ez alkalommal főleg a Papi Tanács tag­
jainak egy része és a nem tanácstagok által is 
kibocsátott felhívásról volt szó s elhatároztatott, 
hogy dec. 4-én. tariandó nagy gyűlésre a Papi 
Tanács elkészíti a maga ponlozaiokba foglalt 
programmjál s felhívja az egybegyűlteket, hogy 
ahhoz csatlakozzanak. Egyes vezérjérfiak szük­
ségtelennek taviján a Papi Tanács szervezését, 
mert az a programra, melyet a Papi Tanács ma­
gáénak vall, az ó programjuk is. Mi azonban he­
lyesnek véljük, ha — mint a református testvé­
reknél is történt, hogy egy református tanács is 
alakúit — nálunk is alakul ilyen tanács, még pe­
dig az egyetemes papság élűét tekintve szinten 
egy Evangélikus Tanács. Mert az az egy bizo­
nyos, hogy a mai korszakban az eddigi admi­
nisztráló közgyűlésein hkel s az ezeket előkészítő 
bizottsági ülésekkel egyházunk hajóját vezetni 
nem lenek Szükségünk van valamire, a mi az uj 
kor alakításába jobban beleilleszkedik, ami gyor­
sabb tempóra ösztökél, ami egyházunk tevékeny­
ségeinek igazi célja! folyton, jelzi, ami e cél elé­
résére biztos irányt jelöl. E midőn a kibocsátott 
felhívást közömé;, kérjük szeretettel azokat, akik 
eljöhetnek, jöjjenek el a dec. 4-iki gyűlésre s kö­
zös munfc-v.; a cselekedjünk valamit. A felhívása 
következő: „A nagy átalakulásokat élő kor evan­
gélikus egyházunk életének is uj medret jelöl. 
Az idők folyamán bürokratikussá váll szellem 
helyeit a régi rt formáfori szellemre van ismét 
szükségünk. Elavul! vagy hileleveszíeit intézmé­
nyek dédelgetése helyett igaz euangéliomi meg­
újhodás megteremtésén fordul meg egyházunk 
jövendője. Szükségünk van egy ui reformációra 
elsősorban intra muros, a magunk körében. De 
szükégiink van az egyház és állam viszonyának 
tiszt masára, az egyházaíkoímány korszerű és 
igaz n demokratikus átalakítására, az egyházi 
kormá yzá egyszerűsítésére, az örökös tisztsé­

gek megszüntetésére, a lelkészüépzes, ualiasta- 
nitás reformjára; a segédlelkészek és vallásta- 
návok helyzetének és jogviszonyainak tisztázásá­
ra az egyházi tagozatok megjelel.íbb beosztásá­
ra, a nagy gyülekezeteit lelkészt gondozás érde­
kéből való széltagolására, a progresszív adózás 
kérdésének rendezésére, a püspöki székhelyek 
állandósítására stb. — Mindezek s más ezekkel 
rokon kérdések megbeszélésére összes érdek­
lődő lelkészlestvéreinkel, bármely foglalkozásban 
legyenek is, valamint az összes hilbuzgó világi 
testvéreinket folyó évi december hó 4-év, d. e. 
10 órára a Deák-téri iskolák nagytermébe sze­
retettel meghívjuk. Budapesten, 1918 november 23. '

Hévelem. Ismételten kérném mindazokat a 
nlü. lelkész és egyh. felügyelő urakat, akik szí­
vesek voltak a „Gövgeyek és a reformáció" c. 
munkát megtartani, annak árát (3.2B kor.) posta- 
fordultával lelítészi hivatalomnak megküldeni an­
nál is inkább méltóztassanah, mert ellenkező 
esetben a tiszakerületi püspöki hivatal állat fog­
nak erre nyomatékosan figyelmeztetni. Sehrvartz 
Mátyás év. lelkész Toporeon (Szepesin.)

Halálozások./a/iab Inán sári ev. lelkész ok­
tóber hó 30-án életének 35-ik, házasságának 9-ik 
évében rövid szenvedés után spanyol nátha kö­
vetkeztében elhunyt. Földi maradványait novem­
ber hó 1-én kísérték örök nyugalomra a sári ev. 
sirkertbe. Fiatal özvegyén kívül négy árvája si- 
raija. Ugyancsak spanyol nátha következté­
ben hunyt el Ihass Mihály kertai lelkészlestuér 
felesége szül. Bareza Vilma oki. 24-én életének 
23-iii, boldog házasságának 6-ik évében. — Beke 
Andor,.a bonyhádi ev. főgimnázium ny. tanára 
25 évi tanári működés után nyugalomba vonulá­
sának 2-ik évében Budapesten nou. hó 17-én tör­
téni gyászos elhunytál. A vigasztalásnak szent 
Istene legyen a gyászoló családokkal.

Leikészbeihiatás. A vókusi (Szepesin.) 
én. egyházközség megválasztod fiatal lelkészet, 
üalgon jaske Ádámot, — ki hosszabb ideig tá­
bori lelkészt szolgalatot teljesített s most haza­
téri, — Kciilath Károly tátraaljai fóesperes a hely­
beli és vidéki közönség nagy számú részvétele 
mellett november hó 17-én ünnepélyesen iktatta 
be leikészi hivatalába. Fiatal testvérünket mele­
gen üdvözöljük.

a M.S.L.E. csatlakozása. Paulik János 
egyesületi elnök a M.K.L.E. nevében csatlako­
zóit a Magyar Nemzeti tanácshoz s ennek foly­
tán a Magyar Nemzeti Tanács az elnök ajánla­
tára Kaezián János budapesti ev. esperest a 
MELE érdekeinek képviseletére intéző választ­
mányába behívta.
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A. mi sajíópörimk. Lapunk f. éui 19. szá­
ntában a Széljegyzet vouatban Pap és képviselő 
címmel egy elmefuttatást közöltünk, amelyet a je­
lenben és a jövőben is fenntartunk és ajánlunk 
esetleges papkép viselőinknek. Kívánatosnak tart­
juk ugyanis, hogy — ha lesznek papképuiselőink 

azok ne feledkezzenek meg papi hivatásukról.
A jelzett cikkben Kovácsi Kálmán támadást látott 
es „sajtó utján elkövetett rágalmazás és becsü­
letsértés vétsége“ címén feljelentést tett ellenünk 
a pestuidéki törvényszéknél. Lapunk helyettes 
szerkesztője vállalta a szerzőségért a felelőssé­
get. Voltunk kihallgatáson a vizsgálóbírónál és 
vártuk az esküdtszék; tárgyalást. Ez nem követ­
kezett be, mert Kovácsi Kálmán a vizsgálat be­
fejezése után nem adta be a vódleuelet, miáltal 
az eljárás megszűnt. — Nem szóltunk e porról, 
mig be nem fejeződött. Ezzel is dokumentálni 
akartuk, hogy távol élt tőlünk a személyi harc. 
Napilaptól is kaptunk ajánlatot, az ügy szellőzte­
tésére. Nem akartuk azonban evangélikus egy­
házunk egyik sebet a gúnyolódó, szenzációéhes 
publikum elé uinni. Mi eluégre a papok közötti 
viszály elintézéséi a saját területünkön belül 
óhajtjuk elintézni. Ezt vártuk volna Kovácsitól is. 
Ó azonban világi törvényszéket akart, de azután 
mást gondolt. Helyesen tette, fí védelem ugyanis 
szélesebb alapokon akart mozogni és nagy saj­
nálatára egyházi dotgpkra lett uoma uénytc eu 
hivatkozni. Ezt pedig ne vigyük a világ elé, 
annyira legalább legyünk papok még a politika 
melleit is. Egyébként ne gondolja Kouáesi, hogy 
mi ellene személyi támadásokat akarunk intézni, 
amint ezt a vizsgálóbírónál vallotta, hiszen akkor 
most is lett volna rá okunk, ha szóvá telimi 
volna, hogy egy papképviselőt egy politikai part 
nem tart tagságára méltónak

Hirdetés.
Az ózdi eu. missziói egyház, tekintettel fő­

ként a vidéki hitoktatásra és lelkészt ténykedé­
sekre, a jövő év január 1-től segédlelkészt ónajt 
alkalmazni, jövedelme : lakás, fűtés és világításon 
kívül 2000 (kettőezer) korona, jelentkezést elfogad 

Ózd (Borsod m.) 1313. november 6.
3_2 Turóezy Pál

ff. Irl‘;fsz.

6 Ujdonsáy i Hagy., és oszir. szab. JjílOHSáij.

pótharang
Az elrekuirált ércharangok helyébe'szép csenge.su 
harangpótlut sikerült jeltalálnom, amely prantikus 
„oka, olcsósága és könnyen szerethelosege fo y 
tán n felszerelt harangokat nagymértékben pótolja. 
A pótharanghoz az órakalapács is használ tató, 

öőuebb feluilágosiiással színesen szolgák 

Csóka Lajos pótharangggártó, 
Budapest, VI. bér., fás* tttea 40. szám.

Most jelent merj l

Irta: ip.iin jaUab.
kisbéri cv. lelkész.

Ára 2 korona.
Kapható a szerzőnél Kiskér (Kacs rn.) és 

Hókai Lajosnál Budapest IV. Kammermayer 
Károly u. 3.

Portóra még 10 százalék felár küldendő.
3—2

Újdonságok!

Uilágbékc és euartgélium.
Irta: /ahn Jakab ev. lelkész.

Ára 2 korona.

TfvarJ£*k. 3L J'! ü sg
Útmutató a Szeníirás tanulmányozásához, irta: 
Di . Makkal Sándor. Átdolgozta: juhász Albert. 

Ára 6 korona.

Prot. papok és hilokí. zs0bnapíara iiíiO
Szerkesztette: Vértesi Zoltán.

9

Most jelent meg!
PROHÁSZKfl OTTOKÁR

KULTÚRA és TERROR
Ára portóval K. 8.

Kapható Kókai Lajosnál, Budapest, IV. Hemer- 

mau er Károly utca 3.
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A magyar reformáció négyszázados évfordulójára 
írták: Dr Mecsheniéthy István, Dp. Bartók György 
Dr. Bevéss Imre, Nagy iiároly és Dr. Ravasz 

László. — A müveit közönség részére.
!. hőiét:

O "fc-aistai. m -e. m t, o m í tt za 11 ái s
irfn : Di1. Kecskeméthy István.

Az ujszöueíség Daliása
Irta: Dr. Bartók György.

Vallásink a íöríénelemben.
A keresztyénség fejlődése, egyházzá alakulásától 
a jelen korig. Irta: Dr. Ravasz Imre. Á.ra 15 kor.

Az értékelés filozófiája
irta: Dr. Czahú Ambró.

Ára 10 korona.

P halál rnysteriuma
Irta: Dr. Makkal Sándor.

Ára 4 korona.

Magyar Protestáns Unió
Egy háztörténelmi tanulmány. Irta: Dr. Pataij Pál. 

Ára 5 korona.

jh-1 -p rs -
i I CL í- ul után

„A futkározó hamis atyafiak" támadása ellen a 
magyar református egyháznak tagjai számára az 
Írásból merített beszélgetések alakjában készüli 

hitvédelmi munka.

Irta : Mészáros János laskói ref. lelkész 
Ára 4 korona 30 fillér.

IQ11 -os felár. Postaköltség a rendelőt terheli.

Kaphatók: Sehoiíz Testvérek könyv­
kereskedésében. Budapest, IX. 
Ferenc-hövut 19 21.

Uilágbéke és sz euangelium
Irta : Jahn Jakab.
Ara 2 korona.

: í i
Pontos és legjobb B¥í áhasraí
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Egyházi szentedények, nruaesora-kelyheh, F.Tesztelő 
kannák, oltárt gyevtyatevtók, bovkanesók. Arany és 
ezüst ékszerek, euőeszközök, chinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók, 
javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. — .Árjegyzék 2000 rajzzal ingyet: és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN,

müórás és ékszerész, az eu. ref. egyházak szállítója. 
BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. I. EM.

Jk

Pontos kiszolgálás]! Jutányos árak!

5ores-nVom*a RnkosUfeten buöapeet mellett.

t


